

# 江苏首例“地沟油”案一审宣判 制售有毒有害食品 油老板获刑3年

他用猪肉皮熬油卖给店家做千层饼，经检验这批油酸价超标，长期食用可能致癌

利用猪肉皮生产、加工油品，销售给他人用于生产、加工食品。尽管声称自己不知道所熬制的猪油有毒有害，并且自己及家人也在吃，但是油脂经鉴定有毒有害，属于“地沟油”的一种。此行为已经构成生产、销售有毒、有害食品罪。昨天上午，常熟市人民法院对该案作出宣判，炼制并销售“地沟油”的杨国爱被判处有期徒刑3年，并处罚金2000元。据悉，这也是江苏省内首例“地沟油”案。

□通讯员 吴向阳 现代快报记者 陈超 何洁

## 【案发】

### 群众举报“地沟油” 炼油黑作坊被捣毁

2011年9月，常熟警方、卫生等部门接到群众举报，称在董浜镇徐市农贸市场有一家点心店，使用的油不太正宗，怀疑是“地沟油”。当月6日下午，有关部门进行联合行动，在该点心店内查获了疑似“地沟油”5桶，大约500斤。

点心店老板惠某交代，他是通过老乡介绍，从一男子处购买此油，除去用掉的六七十斤，其余的被查扣。

根据此线索，常熟警方展开了侦查，锁定了犯罪嫌疑人是暂住在常熟市虞山镇谢桥村的淮安人杨国爱，并在现场查获了疑似“地沟油”7桶及大量炼制猪油的原材料。随即，警方会同有关职能部门对查获的疑似“地沟油”分别进行了取样、保存，并将取得的样品送至北京市食品安全监控中心进行检测。经检测，查获的油品酸价、过氧化值超标。

同年10月11日，常熟市公安局依法立案侦查，于10月12日在杨国爱淮安老家将其抓获。

## 【炼制】

### 农贸市场买来猪皮 每月炼油600多斤

杨国爱今年39岁，小学文化，自2007年开始做油炸肉皮生意。杨国爱称，加工肉皮、熬油十分简单，只要使用大锅、锅铲、菜刀、油桶、滤网这些工具就可以了。一般他先到农贸市场肉贩摊点收购肉皮。买回后拿到暂住地先用开水烫一下，接着用刀将肉皮上的肥肉刮下来，然后用肥肉熬成热油。肉皮则放在太阳下晾晒，晒成干，最后是用熬好的油炸肉皮。

他每天从市场上收购40斤左右的生肉皮，便宜时1-2元一斤，贵时4元/斤左右。加工时肉皮和肥肉的比例约为7:3，也就是40斤生肉皮可以分解为28斤肉皮和12斤肥肉，分别可以加工为10斤干的肉皮、8斤多猪油和4斤左右的油渣。肉皮年产量大约在3600斤左右，根据行情，售卖价格在13元/斤上下。

“加工肉皮是我的主要经营活，油只是副产品。”杨国爱称，后来油多出来他就开始售卖了。猪油分为头道油和老油。杨国爱称，这两种油色泽上相差很大。头道油即肥肉熬成的油，看上去偏黄色，稍贵些，一般卖2元/斤至4元/斤，炸过肉皮的油即老油，价格为1.5元/斤至2元/斤。平均算来，一月共产油六七百斤。

## 【去向】

### 卖给店家做千层饼 小吃店用来“调味”

杨国爱交代，起初确实所有的油都是卖给当地一家化工厂的。后来有人介绍，一些人上门主动来找他要油。老油除卖给化工厂外，还卖给了一个做油渣的人，对方主动购买，具体用途他不知道。

此外，还有面店、点心店来找他买油。“老油肯定不能吃的，是黑的。”杨国爱说，他卖给这些店的都是肥肉直接熬出来的油，即头道油。对方开出的价格都比化工厂要贵，每斤大约贵2元左右。其交代，他卖给点心店老板惠某大约500斤油。此前，还卖给一个做饼的人2桶，约200斤；卖给一个做火腿的200斤油；卖给一家面馆200斤油等等。

“两个做饼的人肯定买来去做饼用，惠某是做千层饼的；做火腿的听说是用来刷在火腿上，颜色好看点；面馆以及其他小吃店则用来放在食物里，可以调味。”杨国爱说。

## 【判决】

### 制售有毒有害食品 油老板一审获刑3年

昨天上午，常熟市人民法院开庭审理了此案。经审理查明，2011年8月底至9月初，被告人杨国爱在常熟市虞山镇暂住地非法炼制动物油脂后，在明知该油脂有毒有害的情况下，先后将5桶（约500斤）非法炼制的动物油脂销售给在常熟市从事点心加工的惠某（另案处理），得款人民币1900元。2011年9月6日，常熟市公安局在惠某经营的点心店等地查获杨国爱非法炼制、销售的动物油脂5桶。经检验，上述动物油脂酸价超标，不符合《食用动物油脂卫生标准》的要求。经鉴定，食用酸败油脂可引起头晕、头痛、腹胀、腹泻、腹部绞痛、恶心呕吐等症状。长期食用酸败油脂可导致人体必需脂肪酸、维生素A、D及E的缺乏，会加速人体氧化的程度，进而引发人体衰老、肿瘤、心血管病等其他疾病。

法院审理认为，被告人杨国爱利用“地沟油”生产、加工“食用油”，明知他人将其生产、加工的“地沟油”作为“食用油”而予以销售，其行为已构成生产、销售有毒、有害食品罪，判处杨国爱犯生产、销售有毒、有害食品罪，判处有期徒刑3年，并处罚金人民币2000元；暂扣的猪皮炼制油予以没收，追缴违法所得1900元予以没收。宣判后，杨国爱不服，将向苏州市中级人民法院提出上诉。

## 肉皮油是这样炼成的



**肉皮乱堆**

收购来的猪肉皮随意堆放在地上



**环境肮脏**

炸肉皮、炼油设施脏乱简陋



**油品浑浊**

油桶沾满油垢，炼出的油暗淡浑浊

常熟法院供图

## ■ 相关新闻

### 遏制地沟油 今年南京试点回收 饭店食堂餐厨垃圾 城管局拟定《南京市餐厨 废弃物管理工作意见》

地沟油多数是从饭店、单位食堂的餐厨垃圾中提炼，流向餐桌的。为了有效遏制地沟油，昨天记者获悉，南京市城管局拟定了《南京市餐厨废弃物管理工作意见》。今年江南八区将选择部分餐饮企业进行试点，餐厨垃圾日收运处理达到100吨。

### 一个地区一家企业收运

该意见提出，运输应该由同一个企业负责一定区域范围餐厨废弃物的收集运输和处理，落实收集、运输和处置过程中的责任，提高收集处置质量，避免收集运输和处置单位之间的矛盾，简化监管内容。

收运、运输、处理，可以采取市场化运作，公开招投标的方式选择投资运营者，政府给予特许经营资格，根据中标价格和处置量给予经费补贴。

### 防踢皮球，各部门明确分工

此次南京还专门成立了餐厨废弃物管理工作领导小组，由副市长徐珠宝任组长。市政府副秘书长孙宁、市城管局局长许卫宁为副组长。

为了防止以前多部门之间踢皮球的情况，此次还明确了各部门的责任分工。各区县政府要落实属地管理责任，建立区县主要领导负责制，统一领导餐厨废弃物管理和专项整治工作。

市城管局建立健全监督管理体制机制建立餐厨废弃物产生、收集、运输、处置通用的信息平台，对餐厨废弃物产生单位和收集、运输、处置服务企业进行监督检查。

市农委应加强对以餐厨废弃物为原料加工成的肥料产品的监督管理，依法管理使用未经无害化处理的餐厨废弃物喂养殖畜禽的行为。

市商务局加强餐饮业行业管理，督促餐饮服务企业将餐厨废弃物交给取得餐厨废弃物收集、运输和处置许可的企业收集、运输和处置。引导餐饮服务企业诚信经营，将餐厨废弃物的处理情况与企业的等级评定挂钩。加强对生猪屠宰过程中产生的不可食用的牲畜残渣油脂的监督管理。

环保、卫生、药监、质监等各部门各司其责。

### 有奖举报违规行为

意见中表示还要开展有奖举报。各区县、各有关部门要建立有奖举报制度，支持鼓励群众积极参与餐厨废弃物管理工作，及时发现举报非法餐厨废弃物加工窝点和违规处理餐厨废弃物的单位，对整治活动中发现的典型案例进行曝光。

### 今年运处要达每天100吨

相关人员表示，目前南京还不具备收集餐厨垃圾的能力，终端设施还没有建好，不过目前在积极推进此事，预计年内将在江南八区各选一部分餐饮企业、食堂先试点，逐步推开。据悉，今年餐厨废弃物规范化收运和处理能力达到每天100吨，处理范围基本覆盖市区大型餐饮企业(60%以上餐饮单位和单位食堂)。

现代快报记者 赵丹丹

## 焦点1

### “肉皮油”为何被认定为地沟油？

被告：熬油的肉皮都是经过检验合格的，熬出的油自己也吃  
法官：利用猪肉废弃物制售成“食用油”也是“地沟油”犯罪

“我所售卖的用来食用的油，都是用从农贸市场收购的正规原料做的，猪肉皮都是经过卫生部门检验合格的。”接受记者采访时，杨国爱有些激动，他称，从不用猪内脏等下脚料熬油，而且不使用任何添加剂，熬出来的油他和家人都在食用。

承办法官王惠良介绍，为依法严惩“地沟油”犯罪活动，切实保障人民群众的生命健康安全，2012年1月9日最高人民法院、

最高人民检察院、公安部联合下发了《关于依法严惩“地沟油”犯罪活动的通知》。通知明确，“地沟油”犯罪，是指用餐厨垃圾、废弃油脂、各类肉及肉制品加工废弃物等非食品原料，生产、加工“食用油”，以及明知是利用“地沟油”生产、加工的油脂而作为食用油销售的行为。因此，杨国爱用非食品油原料猪皮生产、加工“食用油”，通过这种方式加工提炼的油系“地沟油”的一种。

## 焦点2

### 为何认定制售有毒有害食品罪？

辩护方：应算生产、销售不符合安全标准的食品罪  
法官：他主观上间接故意，客观上他炼的油经鉴定酸价超标，构成生产销售有毒有害食品罪

“我是个普通老百姓，没有相关专业知告诉我这些油有毒有害。”杨国爱说，自己根本不知道犯法，据他所知，很多市民也喜欢这种荤油，还自己买肉皮回家熬制食用。“我接受不了这个事实，不存在伪劣产品之说，我不是故意要卖这个油。”杨国爱强调。

杨国爱的辩护人也曾提出，杨国爱生产、销售的肉皮油，应适用《刑法》第一百三十三条生产、销售不符合安全标准的食品罪。杨国爱不知道所熬制的猪油有毒有害，只知道不太干净、不太卫生。

对此，法官王惠良表示，杨国爱为了获取非法利益，明知他人用于生产、加工食品，仍将“地沟油”作为“食用油”售予他

人，主观上具有放任危害结果发生的间接故意；客观上经鉴定，其炼制的“地沟油”酸价明显超标，长期食用可损害人体健康，属于有毒、有害食品，其行为构成生产、销售有毒、有害食品罪，故对被告人的辩解及辩护人的相关辩护意见不予采信。

王惠良说，生产、销售有毒、有害食品罪是行为犯罪，不要求危害后果的出现，如果对人体健康造成严重损害后果或者有其他严重情节的，还应按结果加重处理。根据刑法第一百四十四条，在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的，或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的，处五年以下有期徒刑，并处罚金。据此法院作出上述一审判决。